„Na Fali”, grudzień 2021


Rok szkolny 2021/2022

NA FALI
Gazetka szkolna – NIEREGULARNIK SP 56 – NR 2 
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Otulmy choinkę

Łańcuchem pomyślności

Posadźmy na szczycie

Złotą gwiazdę fortuny

Niech usiądą na niej anioły

Niosące w konewkach

Rześkie powietrze

Ozdóbmy choinkę

Czerwoną wstęgą miłości

Dodajmy kilka kropel aromatu

Zrozumienia

Orzeźwijmy ją

Łzami szczęścia

ZAPRASZAMY DO

       LEKTURY ! 
Zespół redakcyjny
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Zanim zasiądziesz do wigilijnego stołu…
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Tradycje bożonarodzeniowe w Polsce. Co jemy i jak przygotowujemy się na święta w różnych regionach kraju?

Na co dzień często jadamy inne potrawy niż te wybierane przez nasze babcie, a nawet rodziców. Za to na wigilijnym i świątecznym stole obowiązkowo muszą pojawić się tradycyjne dania. Smaki znane z dzieciństwa, te według przepisu od dziadków… Tradycja w każdym regionie Polski oznacza jednak coś nieco innego. Karp po żydowsku, zupa śledziowa, makiełki i… sałatka jarzynowa z majonezem. Niby u wszystkich to samo, a jednak wszędzie smakuje inaczej.
TRADYCJE ŚWIĄTECZNE W POLSCE CENTRALNEJ
Na Mazowszu nie  ma dylematu: barszczyk z uszkami czy zupa grzybowa. Tu serwuje się tę drugą, według starych przepisów, przygotowywaną na zakwasie z kapusty. Do tradycyjnych dań należą także kluski z makiem – zjedzenie choć małej porcji miało zapewnić pomyślność w kolejnym roku, bo… jaka Wigilia, taki cały rok.

Na świątecznym mazowieckim stole nie może też zabraknąć karpia – tutaj podaje się go w śmietanie. Popularne są również śledzie pod różnymi postaciami oraz kapusta z grzybami (nazywana wigilijną) a także pierogi z kiszoną kapustą i grzybami.
Czy wiesz, że…
Na Mazowszu, choć nie tylko, pierwszym gościem, który przekroczy próg domu w Wigilię, powinien być mężczyzna – na znak szczęścia w nadchodzącym roku. W wigilijną noc na Mazowszu nie zapomina się także o zwierzętach – swego czasu bydłu kruszono tu do siana kolorowy opłatek – na znak pojednania.
ŚLĄSK I JEGO BOŻONARODZENIOWE ZWYCZAJE
Dawniej na Śląsku na Wigilię jadano siemieniotkę – siną zupę z siemienia lnianego, rozgotowanego i lekko posłodzonego. Rarytasem była także moczka – wigilijna zupa piernikowa z bakaliami, która od ponad dekady figuruje w oficjalnym rejestrze produktów tradycyjnych, a jej korzenie sięgają XIX wieku. Dziś moczkę przygotowuje się z dodatkiem ciemnego piwa oraz mnóstwem bakalii – orzechów i suszonych owoców. Jednak jej nieodzownym elementem są korzenne przyprawy, nadające jej piernikowego aromatu.

Inną serwowaną podczas śląskich Wigilii potrawą jest zupa migdałowa przygotowywana na mleku z ryżem, cukrem i cynamonem lub kapuśnica z grzybami. Nie może zabraknąć także po prostu kapusty z grzybami. Podobnie jak w innych regionach i tu serwowane są ryby, ale na Śląsku podaje się je z ziemniakami.

W okresie świąt na śląskich stołach pojawiają się również makówki, znane w Wielkopolsce jako makiełki. To kawałki pieczywa i klusek przekładane makową masą. Taką potrawę serwuje się na zimno.
Na Śląsku Opolskim prawdziwym przysmakiem są śliszki – drożdżowe bułeczki z makowym nadzieniem oraz słodkie kluski na bazie białego sera – potrawa regionalna wpisana na listę produktów tradycyjnych. Śliszki to podłużne bułeczki, które układa się warstwami w salaterce, a górę – jak nakazuje tradycja – posypuje się startym piernikiem i cukrem. Współcześnie śliszki przygotowuje się w zdecydowanie prostszej formie: długich słodkich klusek nadzianych twarogiem i posypanych cynamonem. Na Dolnym Śląsku z kolei niezwykle popularne są pierogi z kaszą gryczaną.
Czy wiesz, że…
Dawniej śląskie panny, wychodząc o północy przed dom, nasłuchiwały, z której strony zaszczeka pies. Z tego kierunku miał bowiem przybyć ich ukochany.
TRADYCJE ŚWIĄTECZNE NA PODLASIU
Święta na Podlasiu różnią się od tych w pozostałych częściach kraju. W dużej mierze jest to efekt przenikania się kultur pogranicza oraz wpływu różnych obrządków i religii koegzystujących na tym obszarze. Podlaska Wigilia trwa najdłużej w całej Polsce… tuż po katolickich świętach rozpoczynają bowiem okres Bożego Narodzenia wyznawcy prawosławia.
Najpopularniejszym wigilijnym daniem wywodzącym się z Podlasia jest kutia, przygotowywana z maku, pszenicy, orzechów i miodu.
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Do innych tradycyjnych postnych dań, serwowanych podczas wigilijnej kolacji na wschodzie Polski, należą takie przysmaki jak barszcz z grzybami, postny bigos, groch, kluski z makiem oraz kompot z suszonych śliwek. Najpopularniejszymi rybami na wigilijnych stołach we wschodniej Polsce są szczupaki, karasie i miętusy.
Czy wiesz, że…
Zwyczajem wigilijnym, wciąż podtrzymywanym w wielu domach na Podlasiu, jest szczególny sposób zasiadania do stołu – od najstarszego członka rodziny do najmłodszego. Według wierzeń ma to pozwolić na zachowanie kolejności odchodzenia z tego świata.
Dla mieszkańców Podlasia najważniejszym dniem w roku było kiedyś Boże Narodzenie. Tradycje związane z tą okazją zostały dziś częściowo wyparte przez świętowanie z Mikołajem w czerwonej czapce w roli głównej. Co ciekawe, zanim w podlaskich domach pojawiła się choinka, w pokojach stawiano snop zboża, który stanowił najważniejszą świąteczną dekorację aż do Święta Trzech Króli. Także w tym regionie po wieczerzy wigilijnej nastawał czas na wróżby.
ŚWIĄTECZNE TRADYCJE W MAŁOPOLSCE
Wigilijną zupą serwowaną w Małopolsce jest barszcz czerwony z fasolą lub uszkami. Podobnie jak w innych regionach, na stole nie może zabraknąć dań z makiem, w południowej części kraju podawanych jako kluski. Popularne są także kutia i kompot z suszonych owoców.
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Kompot z suszu, czyli tradycyjna małopolska „polewka”
Wśród wigilijnych dań obowiązkowo pojawia się także karp – w okolicach Krakowa podawany często na słodko, z rodzynkami i płatkami migdałowymi – a karp po żydowsku także w wersji w galarecie.

Lokalną tradycją jest również serwowanie ryby z chałką, na Podhalu nazywaną kukiełką. Wigilijna chałka jest lekko słodka. Typowym świątecznym ciastem jest makowiec, choć w Małopolsce popularnym zwyczajem jest także przekładaniec krakowski, czyli drożdżowe ciasto przekładane konfiturą i masą orzechową.
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Smak świąt w czystej postaci, czyli makowiec
Czy wiesz, że…
Małopolskim zwyczajem w okolicy świąt napotkać można chodzących z turoniem kolędników.
BOŻE NARODZENIE NA PODHALU
Tradycje to ważny element kultury Podhala, zachowany m.in. w potrawach i zwyczajach związanych z Wigilią i Świętami Bożego Narodzenia. U podnóża Tatr obowiązkowo pojawić się musi kwaśnica. Charakterystyczne dania pojawiające się wyłącznie w tym rejonie Polski to bukty – ziemniaczane kopytka lub moskale, czyli placki ziemniaczane pieczone na blasze, podawane z bryndzą i stopionym masłem.

Daniami znanymi jedynie góralom były kapusta gotowana z ziemniakami -  kłóta oraz barszcz czerwony z fasolą.
Czy wiesz, że…
Mieszkańcy Podhala, przed podzieleniem się opłatkiem, maczają go w miodzie. Dawniej podczas wigilijnej kolacji stół opasywano łańcuchem, co miało gwarantować, że nikt siedzący przy nim nie opuści tego świata w najbliższym roku.
ŚWIĘTA NA PODKARPACIU
Z kolei na Podkarpaciu w wigilijnym menu nie może zabraknąć dań z kaszy, na której bazują lokalne potrawy. To tu jada się kaszę jaglaną ze śliwkami, gołąbki z kaszą gryczaną i ziemniakami czy postnicę – zupę z kaszy pęczak i suszonych owoców. Do regionalnych przysmaków należy także podkarpacki pieróg nadziewany kapustą i gotowanymi ziemniakami.
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Na Podkarpaciu na święta je się gołąbki
POLSKA PÓŁNOCNA I WIGILIJNE ZWYCZAJE
Tradycyjna kaszubska Wigilia należała do skromnych. Wśród potraw pojawiały się głównie dania rybne: śledź po kaszubsku, śledzie duszone z jabłkami, smażony śledź, pierogi z farszem rybnym, zupa rybna oraz wędzone węgorze.

Charakterystycznym daniem tego regionu jest brzad – zupa z suszonych owoców ze startymi ziemniakami lub kluskami. Jako słodkie zakończenie wigilii serwowano miodny kuch, ciasto z dodatkiem miodu, tartej słodkiej marchwi oraz orzechów i bakalii. Kaszubskie świąteczne ciasta słyną z dodatku konfitury z róży.
Czy wiesz, że…
Na Kaszubach charakterystyczna była także kolejność podawania dań: na początku serwowano słodkie potrawy, następnie dania gorące i trunki… na frasunki.
Tradycje bożonarodzeniowe w tych regionach Polski miały zapewnić pomyślność na nadchodzący rok – nad wigilijnym stołem wieszano sosnową gałązkę ozdobioną orzechami i jabłkami oraz zwierzątkami z ciasta. 
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1. Pada w zimę.

2. Drzewko świąteczne.

3. Jeden z Trzech króli.

4. Inaczej wigilia.

5. Składa się je na urodziny.

6.  … Mikołaj.

7. Leżą pod choinką

8. Np. ,,Cicha noc’’.

9. Wiesza się ją na choince. 
Kasjan, Paweł, kl.6a

BOŻONARODZENIOWA WYKREŚLANKA
A po kolacji… Znajdź 8 wyrazów. Szukaj w pionie, poziomie i na skos.
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HASŁA:
- CHOINKA,

- BOMBKA,

- ŻURAWINA,

- JODŁA,

- ANIOŁ,

- PIERNIK,

- PREZENT.
                                                                      ŚWIĄTECZNE RENIFERY
Składniki (na 15 sztuk ciasteczek): 
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150g mąki tortowej
1 łyżeczka proszku do pieczenia
25 g kakao
110g miękkiego masła 
110g cukru pudru
2 duże jajka
110ml mleka 

15 okrągłych małych biszkoptów
15 precelków
30 białych i 15 czerwonych drażetek czekoladowych

200 g mlecznej czekolady

30 cukierków w kształcie ziaren kawy
Sposób przygotowania:
Ciasto: w jednej misce wymieszaj mąkę, proszek do pieczenia i kakao. W drugiej ucieramy masło z cukrem pudrem na puszystą masę. Ucierając, dodajemy kolejno jajka  a następnie wsypujemy stopniowo składniki sypkie. Wlewamy mleko i jeszcze chwilę mieszamy.
Foremki do pieczenia babeczek wykładamy papilotkami. Napełniamy  ciastem do 2/3 wysokości. Pieczemy ok. 25 min w piekarniku rozgrzanym do temperatury 190 stopni. Studzimy.
W kąpieli wodnej roztapiamy czekoladę. Odstawiamy, by nieco przestygła. Polewą smarujemy babeczki (możemy również zamaczać je w polewie). Nakładamy na biszkopty 2 drażetki w białym kolorze, przyklejamy czekoladą tak, aby tworzyły oczy. Z czerwonych pastylek robimy nosek, a z precelków rogi.  Z cukierków w kształcie ziaren kawy robimy uszy. Odstawiamy do ostygnięcia.
Smacznego!
Hanna Weselak i Hanna Chołocińska, kl. 6a
Hej, kolęda, kolęda…
Świąteczna uzupełnianka
P...ybie…eli do Betlejem paste...e,  
Grając skocznie Dzieci...teczku na li...e.
...wała na wysokości, ...wała na wysokości,
A pok...j na ziemi.

Oddawali swe ...kłony w poko...e
Tobie z serca o...otnego o Boże. Chwała na wysokości,

Anioł Pański sam ogłosił te dziwy,
Kt...rych oni nie słyszeli, jak ...ywi.
...wała na wysokości, ...wała na wysokości,
A pok...j na ziemi.

Dziwili się napowiet...nej muzyce
i myśleli, co to będzie za Dziecię?
...wała na wysokości, ...wała na wysokości,
A pok...j na ziemi.
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A na długie zimowe wieczory… kolorowanki!
Proponujemy zabawę na  rodzinne spotkania. Wydrukujcie kolorowanki, przygotujcie kredki i… do dzieła!
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